

**РАЗВИТИЕ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ТУРИЗМА
В ДОНЕЦКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКЕ НА БАЗЕ
РЕСПУБЛИКАНСКОГО ЛАНДШАФТНОГО ПАРКА «ЗУЕВСКИЙ»**

Иткина А. Р.

Научный руководитель: Овчаренко Л.А.

д-р экон. наук, доцент кафедры туризма

*ГОУ ВПО «Донецкая академия управления и государственной службы
при Главе Донецкой Народной Республики»,*

г. Донецк, ДНР

Постановка проблемы в общем виде. Экологический туризм приобретает все больше популярности в мире. С каждым днем количество туристов, заинтересованных в сохранении окружающей среды, растет. Развитие данного вида туризма может положительно отразиться на: состоянии природоохранных территорий за счет бережного к ним отношения и самофинансирования природоохранной деятельности; качестве рекреации населения; сбалансированности социально-экономического развития и состояния экологии регионов в целом. Однако отсутствие должной инфраструктуры, экологических троп и квалифицированных специалистов может рассматриваться как серьезная преграда на пути развития экологического туризма вследствие неэффективного управления туристскими потоками.

Цель исследования – на примере Республиканского Ландшафтного Парка «Зуевский» обосновать направления развития экологического туризма в Донецкой Народной Республике.

Изложение материалов основного исследования. Экотуризм - это путешествие на относительно нетронутые и незагрязненные территории с уникальными природными объектами. Экотуризм - это вид туризма, который включает в себя изучение природной среды и служит для улучшения

окружающей среды. Она основана на заботе об окружающей среде. На первый план выходит организация поездок по природным зонам с ограниченным числом участников и возможным посещением мест культурного интереса с целью реализации различных проектов по охране и рациональному использованию природных ресурсов. По мнению Международной организации экотуризма, "экотуризм-это ответственное путешествие в природные зоны, районы, которые сохраняют окружающую среду и поддерживают благополучие местных жителей" [1]. Экологический туризм чаще всего развивается на базе особо охраняемых природных территорий.

На данный момент природно-заповедный фонд Донецкой Народной Республики состоит из 41 особо охраняемой природной территории суммарной площадью около 30 тыс. га. Среди них выделяются несколько перспективных объектов для развития экологического туризма, в том числе, Биосферная особо охраняемая природная территория республиканского значения «Хомутовская степь – Меотида», Республиканский ландшафтный парк «Донецкий Кряж» и Республиканский ландшафтный парк «Зуевский» [2].

Проанализировав потенциал Республики для развития экологического туризма, можно сказать, что ДНР обладает достаточным количеством природных ресурсов для развития данного вида туризма. Так, в последние годы экологический туризм активно развивается на базе РЛП «Зуевский». Например, два раза в год на его территории проводится республиканский эколого-туристический слет, который собирает ежегодно не менее ста человек. Однако данных мероприятий недостаточно для привлечения туристов и развития экологического туризма в должной мере.

Основными проблемами выступают:

- отсутствие необходимой туристской инфраструктуры;
- отсутствие квалифицированного персонала;
- недостаточное количество экологических троп и туристских маршрутов;
- ограниченность бюджета ОПТ и отсутствие средств на формирование необходимой туристской инфраструктуры;

отсутствие законодательной базы и нормативно-правового обеспечения для оказания охраняемыми природными территориями платных услуг населению, в том числе и услуг, связанных с экологическим туризмом;

отсутствие рекламы и продвижения информации о возможностях развития экологического туризма.

Все эти проблемы могут рассматриваться как преграды на пути развития экологического туризма в регионе и привлечения туристского потока в ОПТ.

Для решения вышеперечисленных проблем необходимо для начала улучшить имеющуюся инфраструктуру и создать новую. Например, разместить на территории РЛП «Зуевский» больше скамеек, беседок, смотровых площадок, мест для комфортной кратковременной рекреации населения. Также требуется создать дополнительно новые экологические тропы и туристские маршруты для равномерного распределения туристских потоков по территории парка.

Кроме этого, необходимо проводить беседы с выпускниками местных общеобразовательных учреждений с целью планирования их дальнейшей профессиональной деятельности, в том числе в сфере туризма. Поскольку в настоящее время имеет место нехватка специалистов в сфере экологического туризма. Органам законодательной власти рекомендуется устранить препятствия для осуществления туристской деятельности посредством формирования обоснованного законодательного и нормативно-правового поля. Руководству РЛП «Зуевский» рекомендуется активизировать рекламную деятельность (использовать баннеры, сайт и социальные объединения в сети Интернет), а также временно в условиях отсутствия необходимых нормативно-правовых условий для оказания платных услуг населению и иностранным гражданам осуществлять туристскую деятельность через посредников (в том числе местные турагентства) с использованием механизма добровольных пожертвований или заключения договоров оказания услуг с работниками парка.

Для создания необходимых условий и эффективного развития экологического туризма необходимы значительные средства, которыми на данный момент РЛП «Зуевский» не обладает, так как является бюджетной

организацией и подчинен Государственному комитету по экологической политике и природным ресурсам ДНР. Соответственно, в условиях законодательного вакуума и отсутствия собственных средств для реализации мер по развитию экологического туризма будет уместным привлечение инвесторов.

Выводы. В настоящее время в РЛП «Зуевский» вопрос о развитии туризма, в том числе экологического, стоит довольно остро. Из-за нестабильной политической и напряженной социально-экономической ситуации в Республике население региона практически не имеет возможностей отдыхать за границей. Из этого следует, что развитие внутреннего туризма, в том числе и экологического, является единственно верным тактическим и стратегическим решением. Однако фактор отсутствия у РЛП «Зуевский» статуса государственного ландшафтно-рекреационного парка тормозит развитие экологического туризма. Таким образом, можно сделать вывод, что основные проблемы не будут решены, пока не будет сформировано соответствующее законодательное и нормативно-правовое поле.

Список литературы

1. Бабкин, А. В. Специальные виды туризма: учеб. пособие / А. В. Бабкин. – Ростов-на-Дону: Феникс, 2008. – 56 с.
2. Природно-заповедный фонд Донецкой Народной Республики [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://gkesopoldnr.ru/nrf-dpr/>.